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یادداشتیادداشتسرمقاله

قریب به یک دهه است که سلسه  نام گذاری ها برای عناوین سال ها از 

سوی رهبر انقاب به مساله اقتصاد اختصاص یافته و این موضوع به 

مساله اصلی کشور تبدیل شده است. ضمن اینکه وجود حفره هایی در 

ساختار اقتصادی کشور و استفاده از آنها توسط دشمن منجر به آغاز یک 

جنگ اقتصادی تمام عیار از سوی دشمن علیه کشور نیز شده است. 

در این میان برخی مسئولان و تصمیم گیران کشور با این تحلیل که جنگ 

آغاز شده را می توان با استراتژی مذاکره برد- برد  متوقف کرد، پا در میدان 

مذاکرات متعدد به صورت مستقیم با طرف آمریکایی گذاشتند؛ غافل از 

اینکه حتی درصورت موفق شدن در انجام یک توافق با طرف های غربی 

به دلیل اینکه در جهان امروز، وزن و اهمیت کشورها در حوزه بین الملل 

به اندازه زیاد به قدرت اقتصادی آنها بستگی دارد و به همین دلیل، 

امروزه در میان کشورها برای کسب قدرت بیشتر در حوزه اقتصادی، 

جنگی پنهان و بعضا آشکار شکل گرفته است، نمی توان انتظار داشت 

جمهوری اسامی ایران با به سرانجام رساندن هر توافقی در موضوعی 

مشخص، با موقعیتی ژئواستراتژیک، ژئوپلیتیک و ژئواکونومیک از تیررس 

رقبا و دشمنان منطقه ای و فرامنطقه ای خود در این جنگ در امان بماند. 

به همین دلیل باید در ابتدا این باور اجتماعی را حاصل کرد که جنگ 

اقتصادی تحمیل شده علیه ایران، همان گونه که اوباما، رئیس جمهور 

سابق آمریکا در جریان مواضع موافق و مخالف سناتورهای آمریکایی 

درخصوص توافق هسته ای با ایران، طی نامه ای به سناتورها قول داد 

فشار اقتصادی علیه ایران را به عنوان یک استراتژی دائمی همچنان حفظ 

کند؛ نه یک تاکتیک موقتی، بلکه یک استراتژی دائمی است و درواقع 

کشورهای غربی خصوصا آمریکا، هجوم به اقتصاد ایران را به عنوان یکی 

از راه های موثر غلبه بر ایران در نظام جهانی درنظر گرفته اند؛ لذا این 

موضوع ارتباطی به یک دولت خاص در طرفین منازعه ندارد. 

ضمن اینکه جنگ اقتصادی بخشی وسیع تر در عرصه جنگ نرم است که 

دشمن از این طریق پروژه تغییر در ساختار قدرت و مناسبات ارزشی مربوط 

به آن را از درون دنبال می کند. بر همین اساس نام گذاری و مفهوم سازی 

این مساله به اسم جنگ، بیانگر آن است که چالشی بر سر موجودیت 

نظام اسامی وجود دارد. به این معنا در شرایطی قرار گرفته ایم که این 

جنگ چالشی بر سر موجودیت جمهوری اسامی است و مساله بر سر 

»هست و نیست« یا »بود و نبود« نظام با تمام ابعاد آن است. 

بنابراین در چنین میدان نبردی انتظار از بدنه دانشجویی معتقد به انقاب 

اسامی در دانشگاه ها به عنوان جریان پیش برنده اجتماعی این است 

که چند اقدام اساسی را در دستورکار خود قرار دهند.

باورمندی‌به‌جنگی‌بودن‌شرایط  مهم ترین عامل برای نقش آفرینی جریان 

دانشجویی معتقد به انقاب اسامی این است که با همه وجود جنگ را باور 

کنند و بدانند این جنگ بر سر موجودیت ماست؛ آن وقت است که جنگ 

در رأس امور قرار می گیرد و همه چیز با منطق جنگی سنجیده می شود. در 

این شرایط که دشمن به دنبال از پا درآوردن توده های اجتماعی در عرصه 

اقتصادی است، تحلیل ها و مطالبات مسائل با منطق جنگی بیان می شود، 

نه با دیدگاه های سیاست زده و رویکردهای انتخاباتی. 

آمادگی‌برای‌نبرد‌در‌جنگ هر جنگی جهت مقابله با دشمنان نیازمند انجام 

عملیات های آفندی در کنار اقدامات پدافندی است و این مهم زمانی 

می تواند در دستورکار قرار گیرد که قواعد و شرایط آن جنگ مورد شناسایی 

دقیق قرار گیرد تا بتوان با شناخت نقاط قوت و ضعف خود و دشمن، نسبت 

به انجام اقدامات آفندی به موقع و موثر گام برداشت. واقعیت این است که 

بخش عمده ای از جریان دانشجویی شناخت درست و واضحی از مشکات 

و مسائل اساسی اقتصادی ندارند و بر همین اساس بعضا به دلیل نگاه به 

مصالح ملی از عینک سیاسی، تصمیماتی می گیرند که نتیجه ای خاف 

آنچه را دنبال می کردند برای کشور رقم می زند؛ لذا ضروری است جریان 

دانشجویی جهت حضور در میدان نبرد اقتصادی به سرعت با شناسایی 

مسائل و رویکرد مساله محور با تحقیق و بررسی جوانب موضوع، اقدام به 

طرح مطالبات اقتصادی جامعه و ارائه راهکارها کند. 

شکستن‌محاصره‌تبلیغاتی‌دشمن‌ دشمن در جنگ اقتصادی تاش 

می کند با استفاده از ابزارهای تبلیغاتی و همچنین برخی اقدامات 

نفوذی های فکری و تشکیاتی خود در کشور این گونه القا کند که 

جمهوری اسامی در وضعیت آچمز و بن بست قرار گرفته و امکان رفع 

مشکات اقتصادی با استفاده از ظرفیت های درونی وجود ندارد، لذا 

باید برای عبور از شرایط کنونی به سمت واگذاری امتیازات بیشتر به 

طرف غربی پیش رود. در این شرایط یکی از اقداماتی که با ایجاد تسلط 

جریان دانشجویی به مسائل اقتصادی و رویکرد طرح مطالبات برمبنای 

مساله محوری به همراه ارائه پیشنهادهای عملیاتی برای رفع مشکات 

می تواند فراهم کند، دمیدن روحیه خودباوری و امید به جامعه و باور 

به عدم وجود بن بست در کشور است که این امر خود موتور محرک 

اجتماعی برای مقابله با دشمن است. 

تربیت‌نیروی‌انسانی‌برای‌مقابله‌با‌دشمن  شاید بتوان یکی از مهم ترین 

اقدامات جریان دانشجویی در حوزه جنگ اقتصادی را انجام فعالیت 

در جهت فرهنگ سازی و تغییر نگاه بدنه دانشجویی پیرامون اشتغال 

دانست. واقعیت این است که یکی از نیازهای اساسی جامعه جوان، 

اشتغال است که عموما جریان دانشجویی برای این دغدغه اجتماعی 

برنامه ریزی مناسبی ندارد و در طول سال تحصیلی کمتر شنیده می شود 

که نشست ها و کارگاه هایی برای برآورده کردن این نیاز اساسی و مهم 

گام بردارد. این انتظار از جریان دانشجویی می رود در شرایط جنگ 

اقتصادی یا توجه بیشتر به ظرفیت های بومی و ملی و ارائه الگوهای 

موفق در کارآفرینی و اشتغالزایی، ضمن اینکه زمینه دور شدن خود از 

سیاست زدگی را فراهم کرده و برای خود خلق بدنه اجتماعی می کند، 

زمینه تربیت نیروی انسانی برای مقابله با دشمن را نیز فراهم کند. 

واقعیت این است که در این میدان نبرد، با حرف نمی توان بر دشمن فائق 

آمد؛ ضمن اینکه پذیرش نقش و سهم مهم دولت و دیگر دستگاه های 

اجرایی، نظارتی و تقنینی در این جنگ به معنای رفع مسئولیت از دیگران 

نیست و یکی از اصلی ترین ظرفیت های مهم کشور در جهت فائق آمدن 

بر دشمن، بدنه دانشجوی مومن انقابی است که ضمن تعیین و شناختن 

وظایف و تکلیف خود در این جنگ تحمیلی، باید هرچه سریع تر برای 

تحقق مطالبه رهبر انقاب جهت عبور کشور از مشکات اقتصادی 

گام های اساسی بردارد. 

احزاب در کشور ما در واقع فصلی و موسمی هستند و بیشتر 

در ایام انتخابات بروز و ظهور می کنند. از این رو در سال 

97 چون انتخابات فراگیری نداشتیم، تحرک عمده ای را هم 

از احزاب شاهد نبودیم. البته این یک نقص محسوب می شود 

و بالاخره باید روزی در کشور رویکرد تحزب نهادینه شود، تا 

جایی که همه فعالیت های سیاسی در قالب تحزب منعکس 

شده و مردم هم از این طریق بتوانند نگرش و رویکردی را 

که مورد عاقه شان است انتخاب و همه تحولات جامعه را از 

منظر احزاب رصد کنند. از طرف دیگر احزاب هم در قبال 

موفقیت هایی که در انتخابات مختلف به دست می آورند، 

پاسخگو و مسئولیت پذیر باشند. 

در چند انتخابات  گذشته شاهد رشد و بلوغ سیاسی مردم 

در حوزه احزاب بودیم. در همین راستا مشاهده کردیم 

که هم در انتخابات مجلس دهم سال 94، هم انتخابات 

ریاست جمهوری، هم انتخابات مجلس خبرگان و شوراها، 

نقش فهرست های انتخاباتی و لیست های معرفی شده از 

سوی احزاب و جناح های سیاسی بسیار موثر بود و مردم 

بیشتر لیستی رای دادند. این نشان از بلوغ سیاسی مردم 

است، ولی هنوز با آرمان و مطلوب تحزب در کشور فاصله 

داریم. متاسفانه احزاب نتوانستند جز در مقطع انتخابات 

نقش موثری را در جامعه ایفا کنند. از این رو اگرچه به طور 

پراکنده نشست های سیاسی، رصد و تحلیل اوضاع سیاسی، 

اقتصاد، فرهنگ و جامعه توسط برخی احزاب برگزار می شود، 

ولی در مجموع سال جاری سالی پربار برای احزاب نبود. 

در جریان اصولگرایی نیز اعتقاد من این است که امسال 

فرصت مناسبی برای بروز و ظهور بیش از پیش اصولگرایان 

بود. به هرحال وضعیت معیشتی و مشکات مردم به گونه ای 

است که آنها از کسانی که به نوعی روزی دستی در آتش 

مدیریت داشته و مسئول بودند مطالبه می کردند که پا در 

میدان رفع مشکات بگذارند. این مطالبه باید پاسخ داده 

می شد و به هر طریق به اقتضای بضاعتی که داشتند باید 

هر کاری از دست شان برمی آمد انجام می دادند یا اینکه 

حداقل مردم این احساس را می داشتند که آنها در کنارشان 

هستند و از مسئولان مطالبه می کنند. این اتفاق اگر رخ 

می داد، می توانست مقدمه ای برای بروز و ظهور بیشتر جریان 

اصولگرایی در انتخابات سال 98 باشد، ولی متاسفانه این 

فرصت از دست رفت و باید در ماه  های آینده جبران کنند که 

کار سخت تری است. به هر حال معتقدم امسال فرصتی که 

می توانست بروز کند تا حدی نادیده گرفته شد. 

واقعیتی که در کشور ما وجود دارد این است که احزاب به آن معنایی که باید و شاید 

کارویژه های خود را انجام نمی دهند. دلیلش این است که در کل احزاب در کشور ما زیاد 

فعال نیستند. متاسفانه به رغم اینکه بیش از یک قرن از شکل گیری حزب در کشور ما 

گذشته است، هنوز احزاب کشور ما احزابی نحیف و لاغر هستند و به نوعی نتوانسته اند 

همانند احزاب کشورهای توسعه یافته در سپهر سیاسی کشور کارگشا باشند و به ایفای 

نقش بپردازند. یکی از ضعف های جدی احزاب در کشور ما این است که ارتباط چندانی با 

پایگاه طبقاتی خود ندارند. احزاب دوست دارند قدری پوپولیستی عمل کنند و زیاد  سعی 

نمی کنند بر مبنای پایگاه اجتماعی خود فعالیت داشته باشند و نمایندگی اقشار یا طبقاتی 

را داشته باشند که به لحاظ اجتماعی آنها را نمایندگی می کنند. تعدد بی سابقه حزب در 

کشور نیز از دیگر مشکات است. حزب تعریفی دارد و در بستر شکاف های اجتماعی رشد 

و نمو پیدا می کند. وقتی صحبت از 160 حزب است، باید حداقل 80 شکاف وجود داشته 

باشد که بر مبنای آن 80 شکاف 160 حزب وجود داشته باشد. می دانیم که در کشور ما 

80 شکاف فعال اجتماعی وجود ندارد. کشوری که 80 شکاف فعال اجتماعی در آن وجود 

داشته باشد، عما از بین می رود و فرومی پاشد و نمی تواند به زندگی و حیات خود ادامه 

دهد. بنابراین خیلی از احزابی که در کشور ما وجود دارند، عما احزاب همفکر هستند و 

در مجموع فلسفه وجودی این گونه احزاب جای سوال دارد. 

احزابی که یک دیدگاه و یک برنامه و یک اندیشه خاص را نمایندگی می کنند، باید در 

هم ادغام شوند و احزاب فراگیرتری را ایجاد کنند. این نقش را در حال حاضر جناح های 

سیاسی در کشور ما برعهده دارند و به جای احزاب فراگیر با واژه ای تحت عنوان جناح همواره 

سروکار داشتیم. بر اساس ترمینولوژی رایج احزاب، جناح باید داخل احزاب شکل بگیرد؛ 

یعنی یک حزب درون خود می تواند جناح هایی داشته باشد، ولی اینکه هم جناح و هم 

حزب باشد، پدیده  خاص ایران است. آنچه تحت عنوان جناح در کشور ما شناخته می شود 

در ترمینولوژی رایج احزاب سیاسی تحت عنوان جبهه از آنها یاد می شود، نه جناح! به هر 

حال جناح های موجود در کشور ما می توانند مبنای احزاب فراگیری را در کشور پدید آورند 

و احزابی را که درون این جناح ها هستند در هم ادغام کنند. به نظر جناح ها می توانند در 

آینده کارکردهای حزبی شبیه احزاب واقعی در کشورهای توسعه یافته داشته باشند اگرچه 

تاکنون این اتفاق نیفتاده است. 

یکی دیگر از عواملی که باعث شده حزب در کشور ما نقش آفرین نباشد این است که بین 

سیستم و نظام انتخاباتی و نظام حزبی رابطه وجود ندارد و این عدم رابطه باعث شده احزاب 

کار خود را جداگانه بدون توجه به سیستم انتخاباتی به شکل مقطعی انجام دهند. فرهنگ 

سیاسی ما نیز جزء عواملی است که باعث شده تحزب آن گونه که باید در کشور شکل نگیرد. 

متاسفانه هنوز فرهنگ سیاسی ما فرهنگ سیاسی مشارکتی به معنای واقعی نیست. از 

طرف دیگر به لحاظ یکسری مسائل تاریخی دیدگاهی منفی نسبت به حزب در کشور وجود 

دارد که این ضدتوسعه سیاسی است و باعث شده کشور همچنان با توجه به اینکه یک قرن 

از فعالیت حزب در آن گذشته است، شاهد وجود احزاب توانمند و قدرتمند نباشد. نوع نگاه 

برخی دولت ها به احزاب هم از دیگر عوامل عدم شکل گیری احزاب قوی در کشور است. 

برخی دولت ها احزاب را رقیب خود تلقی کردند، این هم در مجموع یکی از دلایلی است که 

باعث شده حزب در کشور ما به خوبی پا نگیرد و احزاب کارکردهایی ناقص داشته باشند و 

نتوانند به آن معنایی که انتظار می رود کارکردهای خاص خود را داشته باشند. 

چرا احزاب در سپهر سیاسی کشور سنگر جریان دانشجویی کجای جنگ اقتصادی است؟
کارگشا نیستند؟

 علی خضریان
‌قائم‌مقام‌مدیر‌مسئول
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معضلی به نام احزاب موسمی و فصلی
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صفحه 5 را بخوانيد

شیوه درآمدزا�یی دانشگاه های 
دولتی غلط است

مسعود‌شفیعی،‌رئیس‌سابق‌دانشگاه‌فنی‌و‌حرفه‌ای‌در‌گفت‌وگو‌با‌»فرهیختگان«:

ود  دستکش طلای آسیا  را  می گیرم خیلی ز
 پزشکی دانشگاه آزاد  در خدمت 

توسعه سلامت کشور
یکا و چین بر سر منطق   جنگ آمر

سرمایه دار ی است
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